



今日举行的全国人大常委会会议看点几何

规制『大数据杀熟』、社会抚养费拟取消、推进『双减』……

十三届全国人大常委会第三十次会议于8月17日至20日在北京举行。在8月13日举行的记者会上,全国人大常委会法工委发言人臧铁伟介绍了本次会议拟审议的法律草案主要情况,并就个人信息保护、积极生育支持措施等热点问题作出回应。

立法拟规制『大数据杀熟』等

本次全国人大常委会会议将审议个人信息保护法草案三审稿,臧铁伟介绍,三审稿进一步完善了个人信息处理规则,特别是对APP过度收集个人信息、『大数据杀熟』等作出有针对性规范。

『当前,社会各方面对于用户画像、算法推荐等新技术新应用高度关注,对相关产品和服务中存在的信息骚扰、『大数据杀熟』等问题反映强烈。』臧铁伟表示,利用个人信息进行自动化决策,包括用户画像、算法推荐等,应当在充分告知个人信息处理相关事项的前提下取得个人同意,不得以个人不同意为由拒绝提供产品或者服务。草案要求个人信息处理者保证自动化决策的透明度和结果的公平公正,不得通过自动化决策对个人在交易价格等交易条件上实行不合理的差别待遇。

据介绍,草案三审稿还将不满十四周岁未成年人的个人信息作为敏感个人信息,并要求个人信息处理者对此制定专门的个人信息处理规则。同时完善个人信息跨境提供的规则,增加个人信息携带权的规定,完善死者个人信息保护的规定等。

人口计生法修改拟取消社会抚养费

对于即将提请本次会议审议的人口与计划生育法修正草案,臧铁伟表示,草案立足优化生育政策、促进人口长期均衡发展,重点围绕实施三孩生育政策、取消社会抚养费、配套实施积极生育支持措施进行了修改。

臧铁伟介绍,在优化生育政策方面,草案规定国家采取综合措施,推动实现适度生育水平,优化人口结构,促进人口长期均衡发展。国家提倡适龄婚育、优生优育,实施一对夫妻可以生育三个子女政策。取消社会抚养费,删除与三孩生育政策不适应的规定。

在积极生育支持措施方面,草案规定国家采取支持措施,减轻家庭生育、养育、教育负担。要求医疗卫生机构开展围孕期、孕产期保健服务,加强对婴幼儿照护的支持和指导。推动建立普惠托育服务体系,提高婴幼儿家庭获得服务的可及性和公平性,规范托育服务。

此外,草案支持有条件的地方探索设立父母育儿假。在居住社区建设婴幼儿活动场所及配套服务设施,在公共场所、工作场所按规定配置母婴设施。

拟明确医师公共场所自愿施救不承担

本次会议还将审议医师法草案三审稿,臧铁伟说,三审稿进一步完善医师权益保障、执业风险防范机制等规定。

『必须加强立法,通过建立健全法律法规,引领形成尊重医师、关心关爱医师的社会风气。』臧铁伟介绍,三审稿进一步充实完善相关规定,明确医师在公共场所自愿实施急救造成受助人损害的,不承担民事责任。明确医疗机构应当参加医疗责任保险或者建立、参加医疗风险基金。

据介绍,草案三审稿总结抗疫经验,在医师执业活动中进一步促进中西医结合。同时进一步完善医师培养、培训、考核制度和评价机制,促进医师队伍专业水平持续提升。进一步明晰医师执业规则,规范医师执业行为。

家庭教育法草案回应『双减』

据臧铁伟介绍,本次会议将审议的家庭教育法草案二审稿,将法律名称修改为『中华人民共和国家庭教育促进法』,同时进一步明确家庭教育概念。

对于社会关注的『双减』工作,臧铁伟说,草案明确规定,家庭教育的根本任务是立德树人,家庭教育要尊重未成年人身心发展规律和个体差异,遵循家庭教育规律,贯彻科学的家庭教育理念。

他介绍,草案明确规定,家庭教育指导服务机构开展家庭教育指导服务活动,不得组织或者变相组织营利性教育培训。同时,草案将公民、法人和非法人组织依法设立的家庭教育服务机构明确为『非营利性家庭教育服务机构』。此外,草案还对家庭教育服务机构超出许可业务范围的行为规定了处罚。

据新华社每日电讯



文艺表演

十四运会和残特奥会火炬在西安完成首站传递



↑收火仪式在西安火车站北广场进行,标志着首站传递圆满结束。



↑传递现场。

←航天四院7416厂固体火箭发动机燃烧室药面整形工、全国五一劳动奖章获得者徐立平(左)传递圣火。

8月16日上午,第十四届全国运动会、第十一届全国残运会暨第八届全国特奥会火炬传递点火起跑仪式在陕西省西安市永宁门(南门)广场举行,100名火炬手完成首站的接力奔跑。

为期28天的火炬传递以『盛世全运、天下长安』为主题,在『残健共融』理念下首次将全运会和残特奥会的火炬传递合二为一,于三秦大地上的14个站点举行。

在当天点火起跑仪式上,两名志愿者相互配合,把从革命圣地延安宝塔山采集而来的圣火伸向火种盆,火焰瞬间熊熊燃起。随后,两届奥运会冠军秦凯来到巍巍古城墙下,接过这把点燃的名为『旗帜』的火炬,高高举起并向周围致敬,昂首阔步开始第一棒约50米的奔跑。

起跑之后,一棒又一棒的火炬手昂扬奋进,他们在护跑手的陪伴下,途经钟楼、西安人民剧院、安远门、西安火车站等古城地标性建筑,在大明宫国家遗址公园的丹凤门下完成收火,结束本站约5.3公里的接力。

跑完第一棒火炬,目前还在北京读书的秦凯激动地说:『我特别自豪能在家乡完成第一棒的火炬传递。西安这几年的变化日新月异,我每次回来都有不同的感觉,希望今年的十四运会精彩、顺利地举办。』

共有三名残疾人火炬手参加本站传递。残疾人火炬手姚伟表示,自己是中国残疾人事业发展的参与者、见证者与受益者,此次『二火合一』的火炬传递让残疾人、健全人携起手来为全运会和残特奥会喝彩,他的心情无比激动,相信此次体育盛会的举办将鼓励广大残疾人走出家门、走进社会的大家庭。

火炬传递的下一站将于8月18日上午在陕西『东大门』渭南市市区举行。圣火将在9月12日的最后一站传递活动中进入本届全运会和残特奥会主会场——西安奥体中心,并分别于9月15日的十四运会开幕式和10月22日的残特奥会开幕式上点燃主火炬塔。

本报记者 鲜康 摄影报道

《长期处方管理规范(试行)》出台

不对单张处方的数量金额等作限制

央广网北京8月16日消息(记者秦立玲)日前,国家卫健委、国家医保局联合印发《长期处方管理规范(试行)》(以下简称『规范』)。《规范》明确了长期处方的适用对象、开具长期处方的医疗机构等实施主体以及开具的主要流程等,减少患者取药次数,满足慢性病患者的长期用药需求。

哪些患者适用

《规范》明确,长期处方适用于临床诊断明确、用药方案稳定、依从性良好、病情控制平稳、需长期药物治疗的慢性病患者。

用药要求有哪些

《规范》指出,治疗慢性病的常用药品可用于长期处方。但对于

医疗用毒性药品、放射性药品、易制毒药品、麻醉药品、第一类和第二类精神药品、抗微生物药物(治疗结核等慢性细菌真菌感染性疾病的药物除外),以及对储存条件有特殊要求的药品不得用于长期处方。

可以开多久

依照《规范》,根据患者诊疗需要,长期处方的处方量一般在4周内;根据慢性病特点,病情稳定的患者适当延长,最长不超过12周。

此外,超过4周的长期处方,医师应当严格评估,强化患者教育,并在病历中记录,患者通过签字等方式确认。哪些情况下需要终止长期处方?

《规范》明确,患者长期用药管理未达预期目标、罹患其他疾病需

其他药物治疗、患者因任何原因住院治疗以及其他需要终止长期处方四种情况。

患者如何用药

医师开具长期处方后,患者可以自主选择到医疗机构或者社会零售药店进行调剂取药。药师对长期处方进行审核,并对患者进行用药指导和用药教育,发放用药教育材料。

医疗机构应当加强对使用长期处方患者的用药教育,增加其合理用药知识,提高自我用药管理能力和用药依从性,并告知患者在用药过程中出现任何不适,应当及时就诊。应指导患者按照要求保存药品,确保药品质量,对药物

治疗效果指标进行自我监测并作好记录等。

医保支付有限制吗

《规范》要求,各地医保部门支付长期处方开具的符合规定的药品费用,不对单张处方的数量、金额等作限制,参保人按规定享受待遇。

此外,《规范》强调,各地医保部门应当提高经办服务能力,方便各医疗机构、零售药店刷卡结算,不得以费用控制、药占比、绩效考核等为由影响长期处方的开具,为参保人提供长期处方医保报销咨询服务。



全国普通高校今年在陕录取新生26.66万人

本报讯(李卓然)8月16日,陕西省教育考试院发布消息,2021年陕西省普通高校招生录取工作于当日圆满结束。全国1632所普通高校在陕共录取新生26.66万人。录取结束后,我省不再组织任何形式的高考补录。

录取期间,陕西省招办按照教育部、省招委会各项工作要求,严格执行招生纪律,深入实施招生录取『阳光工程』。精心组织,扎实工作,维护了招生录取公平公正,进一步满足了三秦学子『上大学、上好大学』的愿望。

安康入选国家公共文化服务体系示范区

本报讯(李卫)日前,文化和旅游部与财政部联合公布了第四批国家公共文化服务体系示范区名单,安康成功入选。

建设『三改革』『三培育』『三结合』为核心,以乡村治理体系和治理能力现代化为目标的安康乡村公共文化服务新实践。

在陕西省文化和旅游厅的指导下,安康市初步形成了以『诚孝俭勤和』新民风建设为引领,以乡村文化

截至目前,陕西共有宝鸡、渭南、铜川和安康4市成功创建国家公共文化服务体系示范区。

西安教育部门多举措加强疫情防控

全体学生8月16日起填写健康台账

西安市教育局规定的秋季开学时间是8月30日(星期一)、31日(星期二)报到,9月1日(星期三)正式上课。幼儿园放假和开学时间参照执行。

开学后师生提供14天健康台账

据了解,西安市碑林、莲湖、雁塔、新城等区县教育局及所辖学校,都通过给家长和学生一封信等有效形式,要求师生自觉主动做好每日体温监测;广大师生原则上不出省,非必要不出市;8月16日起,所有师生在暑假期间每日对行程、去向和体温进行记录,如实填写《师生健康监测台账》,开学后提供14天健康台账,经审核方可返校。

校园进行全面消杀

笔者从西安市教育局了解到,为进一步做好新冠肺炎疫情防控工作,确保顺利开学,西安市众多中小学对校园进行了全面消杀。新城区华山实验小学专门聘请专业消杀团队对校园进行了全面消杀。在消毒过程中,严格按照相关要求,认真配好消毒液,消毒员在作业时严格遵守操作规程,做到合理用药,确保安全,不放过任何一处死角。

曲江新区辖区学校近期对校园及校园设施进行了全面消杀。曲江第五小学于8月9日开展全校消杀,对全校公共区域、教学楼、综合楼、风雨操场、教室及地下室和地下车库等做到无死角消杀。除此之外,学校还配备了充足的消毒杀菌物资。

扎实推进疫苗接种

碑林区教育系统扎实推进疫苗接种。自7月23日启动15-17岁人员疫苗接种工作以来,15-17岁人群接种任务1.79万人,到8月11日已完成20591人。同时,快速启动核酸检测,集中对全区中小学、托幼机构、教育培训机构等所有人员进行检测。截至8月11日,碑林区教育系统检测人员为80926人。(张彦刚 代依菲)